
ORDINI DI BATTAGLIA TEUGN-HAUSEN 1809 

CONTINGENTE FRANCESE TOT. 
PUNTI

64 
+17

NR. 
TURNI 20 TEMPO Nuvoloso, strade pesanti a 

causa di pioggia e neve
1 pedina rappresenta brigata DISPOSIZIONI GENERALI SULLA BATTAGLIA
1 soldato fanteria 1 battaglione

Un turno = 15 minuti. Le unità di fanteria leggera perdono 1 PM al di fuori delle strade, quelle di 
linea 2 PM, quelle di artiglieria 4 PM. Sulle strade nessuna penalizzazione, il movimento in diagonale 
sulle strade non viene penalizzato e conta 1 PM. 
Le unità entrano in campo in colonna di marcia dalla strada proveniente da Saalhaupt verso Saal, 
attraversando Teugn. Ogni brigata si sposta a distanza di due turni una dall’altra. Quando le unità 
vengono attaccate, il comandante invia un messaggero a richiamare indietro quelle che rano transitate 
verso Saal che rientrano in campo dopo due turni (il movimento va regolato da una carta Azioni) . 
L’artiglieria entra in campo al 10° turno. 

Sigla bt
1 pedina rappresenta reggimento
1 soldato cavalleria 2 squadroni
Sigla sq
Altra unità
Sigla

ORDINI DI BATTAGLIA TEUGN-HAUSEN 1809

COLONNE

Comandante in capo Livello Punti Colore Pedina servizi Punti Settore Area Posizione iniziale e finale nell’area
 Davout argento 3 viola presente 4 3 difesa fuori campo - 4° ott. 2a fila 2° settore

Guardia Sett. Col. Sett. Col. Sett. Col. Sett. Col.
Unità

Sett 2/3 Com Gudin Col blu Liv argento Pt 3 Ord avanza Pos. 
fin.

area difesa - 2° ott. 2a 
fila 2° settorePedina dei servizi no Pt 3

1a fila F. linea - 3 bt 3 Col blu F. leggera - 2 bt 3 Col blu F. linea - 3 bt Col blu
2a fila Art. da campo 3 Col Col Col

Le unità di Gudin  transitano per seconde a distanza di due turni da quelle di Morand e sono quelle attaccate dagli austriaci. Devono disporsi all’attacco, l’unità leggera 
nel primo settore, quelle di linea nel secondo.  L’unità d’artiglieria entra in campo da Saalhaupt al 10° turno dietro l’unità di artiglieria di Morand e 
raggiunge il secondo settore tirando contro le unità austriache sulla cresta.

Sett 2 Com St. Hilaire Col rosso Liv argento Pt 3 Ord avanza Pos. 
fin.

area difesa - 1° ott. 2a 
fila 2° settorePedina dei servizi no Pt

1a fila F. leggera - 2 bt 3 Col rosso F. linea - 3 bt 3 Col rosso F. linea - 3 bt 3 Col rosso
2a fila F. linea - 3 bt 3 Col giallo F. linea - 3 bt 3 Col giallo F. mista - 2 bt 3 Col giallo
3a fila Art. da campo 3 Col Col Col
Le unità di St. Hilaire transitano dopo due turni rispetto a quelle di Gudin. Una volta raggiunto il secondo settore, danno manforte a 
quelle della brigata impegnata nel combattimento attaccando le unità austriache schierate nel secondo settore. L’unità di artiglieria entra 
in campo al 10° turno dietro quella di Gudin e si schiera nel secondo settore.

Sett Com Friant Col verde Liv bronzo Pt 2 Ord riserva Area 
Pos

area difesa - 4° ott. 2a 
fila 2° settorePedina dei servizi no Pt

1a fila F. leggera - 1 bt 2 Col R. d’Italia F. linea - 3 bt 3 Col R. d’Italia F. linea - 4 bt 4 Col R. d’Italia
2a fila F. linea - 3 bt 3 Col R. d’Italia Art. posizione 3 Col R. d’Italia Col

Le unità di Friant entrano in campo al 10° turno, vengono schierate in linea a difesa di Teugn . Per rappresentarle si devono utilizzare pedine del Regno d’Italia. Di fatto 
non combattono, a meno che, le truppe austriache non riescano a respingere quelle francesi impegnate nel combattimento. Se i giocatori sono d’accordo, si potrebbe 
omettere di schierarle.

Sett 3 Com Morand Col azzurro Liv argento Pt 3 Ord avanza Pos. 
fin.

area difesa - 3° ott 2a 
fila del 1° settorePedina dei servizi no Pt

1a fila F. leggera - 2 bt 3 Col azzurro F. linea - 3 bt 3 Col azzurro F. linea - 3 bt 3 Col azzurro
2a fila F. linea - 3 bt 3 Col verde F. linea - 3 bt 3 Col verde Col
3a fila Art. da campo 3 Col Col Col
Le brigate di Morand transitano per prime ed escono dal campo verso Saal. Quando il comandante in capo le richiama, si deve prelevare 
un cartellino Azioni per stabilire la velocità di spostamento. Una volta rientrati in campo, attaccano le unità austriache del primo settore. 
L’unità d’artiglieria entra in campo da Saalhaupt al 10° turno e raggiunge il secondo settore tirando contro le unità austriache sulla cresta.



ORDINI DI BATTAGLIA TEUGN-HAUSEN 1809 

Sett 2 Com St. Julien Col rosso Liv bronzo Pt 2 Ord riserva Pos. 
fin.

area difesa - 4° otta-
gono prima filaPedina dei servizi no Pt

sx F. linea - 3 bt 3 Col rosso F. linea - 3 bt 3 Col rosso Ussari - 3 sq 3 Col rosso
dx F. linea - 3 bt 3 Col blu F. linea - 3 bt 3 Col blu Art. da campo 3 Col rosso

Le unità stazionano fuori campo. Se da Lusignano arriva una richiesta d’aiuto, si mettono in marcia in colonna lungo la strada Hausen-Teugn, schierandosi in due linee 
tra l’Hausenberg e il bosco, le unità della fila di sinistra nel 1° settore, quelle di destra nel secondo settore, in modo da bloccare l’accesso alla pianura.

CONTINGENTE AUSTRIACO TOT. 
PUNTI 51 NR. 

TURNI 20 TEMPO Nuvoloso, strade pesanti a 
causa di pioggia e neve

1 pedina rappresenta reggimento DISPOSIZIONI GENERALI SULLA BATTAGLIA
1 soldato fanteria 1 battaglione Un turno = 15 minuti. Le unità di fanteria leggera perdono 1 PM al di fuori delle strade, quelle di  

linea 2 PM, quelle di cavalleria 3 PM, quelle di artiglieria 4 PM. Sulle strade nessuna penalizzazione, 
il movimento in diagonale sulle strade non viene penalizzato e conta 1 PM. 
Le brigate di Lusgnano e Vukassovich entrano in campo in colonna di marcia dalla strada che con-
giunge Hasuen e Teugn, raggiungono la cresta Buchberg di fronte a quest’ultimo paese, si schierano 
e da lì sparano contro le unità francesi che transitano lungo la strada. Se devono abbandonare la 
posizione, raggiungono l’altura Hausenberg. Le unità hanno due punti in più al fattore di difesa 
perché protette dalla posizione. Le altre brigate austriache restano fuori campo fino all’8° turno 
quando entrano in colonna di marcia dalla stessa strada che congiunge Hausen a Teugn.

Sigla bt
1 pedina rappresenta reggimento
1 soldato cavalleria 3 squadroni
Sigla sq
Altra unità
Sigla

ORDINI DI BATTAGLIA TEUGN-HAUSEN 1809

COLONNE

Comandante in capo Livello Punti Colore Pedina servizi Punti Settore Area Posizione iniziale e finale nell’area
 Hohenzollern bronzo 2 viola presente 4 2 difesa fuori campo - 2° ott. 1a fila

Guardia Sett. Col. Sett. Col. Sett. Col. Sett. Col.
Unità

Sett 2 Com Lusignano Col verde Liv argento Pt 3 Ord avanza Pos. 
fin.

attacco franc. - 1° ott. 
3a fila lato austriacoPedina dei servizi presente Pt 3

1a fila F. linea - 3 bt 3 Col verde Art. da campo 3 Col verde F. linea - 3 bt 3 Col verde

Le unità entrano in campo in colonna di marcia dalla strada che porta da Hausen a Teugn.  Entrambe le unità raggiungono il settore d’attacco francese appostandosi 
sul colle Buchberg: il primo reggimento si schiera nel 4° ottagono della terza fila  guardando dal fronte austriaco, a quello francese il secondo nel 3° ottagono della se-
conda fila., la cavalleria nel 1° ottagono della  terza fila del terzo settore (primo francese). Da lì hanno l’ordine di sparare contro le unità francesi in transito. In caso di dif-
ficoltà, il comandante invia un messaggero, che impiega due turni  per arrivare a destinazione, a chiedere rinforzi al comandante in capo. Se la posizione diventa 
insostenibile, le unità devono ripiegare sull’altura  Hausenberg

Sett 1 Com Vukassovich Col azzurro Liv bronzo Pt 2 Ord avanza Area 
Pos

attacco franc. - 3° ott. 
1a fila lato austriacoPedina dei servizi no Pt

1a fila Grenzer - 1 bt 2 Col azzurro Grenzer - 1 bt 2 Col azzurro Art. da campo 3 Col azzurro
2a fila Ussari - 1 sq 2 Col azzurro Col Col
Le unità entrano in campo in colonna di marcia dalla strada che porta da Hausen a Teugn.  Entrambe le unità raggiungono il settore d’attacco francese appostandosi in 
mezzo ai boschi sul colle Buchberg: guardando dal fronte austriaco a quello francese, il primo battaglione si schiera nel 4° ottagono della terza fila  il secondo nel 2° otta-
gono della seconda fila, l’artiglieria nel 3° ottagono della seconda fila. Da lì hanno l’ordine di sparare contro le unità francesi in transito,  la cavalleria di attaccare eventuali 
unità francesi che cercano di salire l’altura da destra. Se no nriescono a tenere la posizione, devono ripiegare sull’Hausenberg


